

赓续红色血脉 铸就精神丰碑



□本报记者 王鲁萍

爱心档案

创新形式让红色历史“活”起来

近日，高新区新钢经济发展区东曹庄社区的红色文化广场上，一群系着红领巾的少先队员正围坐在抗战老兵身旁，聆听老人讲述那段被战火染红的岁月。这是“红心向党”志愿服务项目开展活动的日常掠影，也是红色精神代际传承的生动注脚。

高新区“红心向党”志愿服务项目自2023年启动以来，以10名注册志愿者为核心，依托东曹庄的红色底蕴，累计开展“红色故事宣讲”进社区、进校园活动30余场次，组织红色文化广场参观活动20余场次，惠及青少年及群众超1000人次。通过抢救性挖掘113名革命英烈事迹、编演红色舞台剧、打造沉浸式教育基地等创新形式，项目不仅让红色历史“活”起来，更让爱国情怀“燃”起来，成为新时代传承红色基因的标杆工程。

暖心故事

“老将”不遗余力讲述红色故事

今年63岁的马相国是“红心向党”志愿服务项目中的一员“老将”，拥有41年党龄的他始终牢记党员身份、坚守入党初心，离休后仍经常走进基层、走近群众，不遗余力地讲述红色故事、传播红色基因。

3月7日，“红色故事宣讲”活动上，马相国身着老军装，上台给师生们讲述了抗美援朝时期的故事。1950年，在缺少武器装备又遇到极寒天气的艰苦条件下，志愿军战士时常要蹚过齐腰深的冰冷河水，很多战士因此被冻伤或牺牲。提到在前线牺牲的战士，马相国眼中泛起泪花，他的动情讲述深深打动了在场每一位听众的心。

“这些革命先烈，为我们祖国的安宁，为我们如今的幸福生活，付出了自己的生命。”马相国说，在革命年代，共产党员就是要冲锋在前，新时代对党员有新的要求。他寄语现场的观众，希望大家能够听党话、跟党走，保卫祖国、建设祖国，为新时代国家的繁荣富强作出更大的贡献。

马相国的笔记本里记满感悟：“红色教育不是灌输，而是点燃。”在他的影响下，10名退役军人加入宣讲团，组建新钢戎光志愿服务队，让红色故事焕发时代光彩。



城市温度 以精神灯塔照亮前行之路

□本报评论员 王鲁萍

在物质生活丰裕的今天，“红心向党”志愿服务项目的价值远超普通志愿服务——它构筑的是一座城市的精神脊梁。当抗战老兵用伤痕诉说信仰，当志愿者在故纸堆中抢救记忆，当传承者用青春激活历史，他们共同完成的，是对民族精神基因的修复与传承。

这个项目的可贵之处在于实现了红色教育的“三重跨越”：从静态展览到沉浸体验，让革命文物开口说话；从单向灌输到双向互动，使历史记忆化为情感共鸣；从阶段性活动到常态化机制，把红色资源转为发展动能。更难得的是，它搭建起代际对话的桥梁——老兵的皱纹与少年的眼眸相遇，历史的厚重与时代的活力交融，最终凝聚成“为什么战旗美如画”的集体记忆。

一座有温度的城市，既要筑牢民生保障的底线，更要树起精神传承的高线。“红心向党”志愿服务项目如星火燎原，让红色成为城市底色，让信仰化作前行力量。当越来越多的人在烈士墓前献花、在宣讲现场落泪、在志愿服务中接力，我们便懂得：最好的纪念是传承，最高的致敬是奋斗，最深的缅怀是前行。这或许就是新时代志愿服务的终极意义——让不朽的精神永远鲜活，让信仰的力量代代相传。

①志愿者走访慰问退役军人。

②志愿老兵参加文艺活动。

③新钢戎光志愿服务队开展巡河护河志愿服务活动。

④学生为退役军人系红领巾。

本版图片均由高新区新钢经济发展区东曹庄社区提供